



«Славное море, священный Байкал»

В Иркутске выступил ансамбль Российской Армии имени А.В. Александрова

Проникновенные, задушевные военные и народные песни, задорные пляски и даже художественный свист – академический ансамбль Российской Армии имени А.В. Александрова 1 апреля выступил на сцене Дворца спорта «Труд». Концерт дал старт не только гастрольному туру коллектива по Сибири и Уралу, но и юбилейным мероприятиям к 70-летию Победы в Великой Отечественной войне в Иркутской области. Это выступление – подарок ветеранам от губернатора Сергея Ерошенко.



— Важно, что этот уникальный концерт увидели не только иркутяне. Порядка 500 билетов для ветеранов войны и труженников тыла мы распределили в муниципальных образованиях Приангарья, — подчеркнул министр культуры и архивов Иркутской области Виталий Барышников. — Это событие открыло марафон праздничных дней, посвященных Победе, которые продлятся в нашей области до конца года.

В Иркутске ансамбль Российской Армии еще раз подтвердил свой статус одного из национальных достояний страны наряду с такими знаковыми культурными явлениями, как Большой театр, Эрмитаж, Третьяковская галерея, Алмазный фонд Московского Кремля. На сцене «Труда» выступили около ста артистов, одетых в парадную военную форму, которые покорили своими прекрасными и сильными голосами непростую акустику зала. В течение полутора часов коллектив исполнил такие знаковые для страны и любимые многими поколениями россиян песни, как «Священная война», «Катюша», «Бери шинель, пошли домой!». Многие произведения, например «Смутлянка», стали популярными именно благодаря ансамблю. Напомним, что дважды Краснознаменный академический ансамбль песни и пляски Российской Армии, начиная с 1928 года, регулярно выступает в нашей стране и за рубежом. Везде его принимают с нескрываемым восторгом, а некоторые его концерты даже вошли в историю страны.

— Наш ансамбль исполнял песню «Священная война» на белорусском вокале на четвертый день войны для солдат, которые уезжали на фронт, — рассказал директор ансамбля, заслуженный деятель искусств России Леонид Малев. — Песню слушали в полной тишине, потом был гром аплодисментов, и артисты пели на бис, потом снова. Это был единственный концерт в истории нашего коллектива, который состоял из одной песни. Во время

войны выступления ансамбля передавали по полевым телефонам в окопы для поднятия боевого духа, а в современной истории в разных странах молодые зрители часто включают мобильные телефоны, чтобы песни смогли услышать их друзья.

Особым подарком иркутянам стало исполнение песни «Славное море, священный Байкал», которую зрители встречали бурными овациями. В финале концерта в Иркутске коллектив исполнил песню «Нам нужна одна Победа» на стихи Булата Окуджавы. Зрители начали вставать с мест с ее первыми аккордами, в финале зал взорвался аплодисментами.

— Нас часто спрашивают: «В чем секрет нашего успеха?», и я всегда отвечаю: «Он в беззаветной любви к Родине и преданности делу!», — пояснил Леонид Малев. — Русский народ имеет высокую духовную культуру, и вдохновение мы черпаем в нем. Наверное, поэтому, если перед началом концерта по ту и другую сторону сцены находятся люди, которых ничего не связывает, но уже после первого номера граница между сценой и залом перестает существовать, поскольку между артистами и зрителями наступает духовное единение.

Однако вечерним концертом гастрольного ансамбля в Иркутске не ограничились. Днем солисты и музыканты по собственной инициативе выступили в Марковском геронтологическом центре, чем не только приятно удивили, но и до слез растрогали ветеранов.

Академический ансамбль песни и пляски Российской Армии имени А.В. Александрова дал в Иркутске единственный концерт. Из двух тысяч билетов четверть была передана в муниципальные образования Иркутской области, где были сформированы делегации из ветеранов Великой Отечественной войны, труженников тыла и участников боевых действий разных лет.

— Мы часто слышим, что встреча с коллективом — большое событие для публики, но и для артистов встреча со зрителями — не менее важна, — отметил Леонид Малев. — Поэтому ко Дню Победы мы придумали акцию, к которой привлекаем многих российских деятелей культуры — выступать у ветеранов дома, ведь многие участники войны в силу плохого самочувствия уже не могут выходить из дома. Во время своего гастрольного тура мы намерены выступить у ветеранов во всех городах.

После Иркутска ансамбль отправился в Красноярск, где выступил 2 апреля. До 15 апреля коллектив даст концерты в Железнодорожске, Томске, Прокопьевске, Новосибирске, Омске, Тюмени, Тобольске и Екатеринбурге.

— Турне по городам Сибири связано в первую очередь с тем, что во время Великой Отечественной войны именно

сибирские дивизии в самый трудный переломный момент встали на борьбу с фашизмом в нашем городе-герое Москве и отстояли безопасность нашего Отечества, — пояснил Леонид Малев. — В Иркутск мы приехали по приглашению губернатора Сергея Ерошенко, который лично обратился к министру обороны РФ Сергею Шойгу. Нам был выделен специальный транспортный самолет. Конечно, это сложное турне, но наши артисты с большим трепетом относятся к этим концертам. А 9 Мая мы будем выступать на Красной площади во время парада, потом в Георгиевском зале Кремля на приеме делегаций, а вечером примем участие в концерте на Красной площади для горожан.

Елена ОРЛОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА,
Александра ШУДЫКИНА

Приангарье – в группе регионов с наименьшим ростом цен на продукты **4**

Палеонтологи рассчитывают найти в нашей области динозавра **7**

Иркутская пресса съездила на рыбалку в Монголию **8**

НОВОСТИ РЕГИОНА

ИРКУТСК

В Иркутске пройдут Дни культуры Усть-Ордынского Бурятского округа. Как сообщили в пресс-службе правительства Иркутской области, такое решение принято по итогам рабочей встречи мэра Иркутска Дмитрия Бердникова и глав муниципальных образований УОБО. В рамках дней культуры на различных площадках областного центра пройдут концерты Государственного ансамбля песни и танца «Степные напевы» и фольклорных коллективов, литературные чтения, выставки изделий народных мастеров, турнир по национальной борьбе, сообщили в пресс-службе. Для горожан организуют крупную сельскохозяйственную ярмарку, на которой будет представлена продукция сельхозтоваропроизводителей и крестьянско-фермерских хозяйств из всех шести районов округа.

Александра Белкина

УСТЬ-ИЛИМСК

Усть-Илимск вошел в федеральную программу «Жилье для российской семьи». В городе может появиться новый 14-й микрорайон. Как сообщил «Областной» начальник департамента недвижимости администрации города Артем Беззубенко, новая программа реализуется в рамках государственного проекта «Обеспечение доступным и комфортным жильем и коммунальными услугами граждан РФ». Работает она с мая 2014 года, ее основная цель — обеспечение российских семей (участников программы ЖРС) жильем эконом-класса. Стоимость такого жилья не должна превышать 35 тыс. рублей за квадратный метр. В программу включилось 70 регионов России, в том числе Иркутская область. В Усть-Илимске для ее реализации выделен большой строительный участок площадью 20 га. Он имеет необходимую инженерную инфраструктуру, сети, подъездные пути. На них планируется построить 25,7 тыс. кв. метров жилья, в том числе 12,7 тыс. метров жилья эконом-класса. В настоящее время объявлен конкурс для подрядчиков строительства.

Людмила Шагунова

БОДАЙБИНСКИЙ РАЙОН

21 марта в поселке Перевоз состоялся национальный весенний праздник Бакалдын, что в переводе с эвенкийского означает встреча Нового года, наступившего с первыми теплыми днями, появлением травы и рождением оленят. Как рассказала его организатор, инициатор возрождения эвенкийской культуры в поселке Любовь Маслянка, в программе фестиваля были различные обряды, исполнение национальных песен, дефиле в эвенкийских костюмах, дегустация блюд — шашлычков из оленины с брусничкой и таежным чаем.

— Этот праздник — хороший повод вспомнить родной язык, ведь многие эвенки в повседневной жизни общаются на русском, а старожилы жалуются, что в последнее время молодежь перенимает европейские традиции, — рассказала Любовь Маслянка. — А Бакалдын — это своего рода фестиваль национальной культуры, посвященный продолжению лучших традиций народа.

Оксана Хлебникова

НИЖНЕУДИНСК

В Нижнеудинске почитатели песенного творчества собрались на XVII областном фестивале-конкурсе исполнителей эстрадной песни «Золотой микрофон — 2015». Конкурсанты съехались со всех территорий области. Жюри оценивало вокальные данные участников фестиваля, артистизм и умение держаться на сцене. После продолжительной работы жюри были отобраны самые талантливые. Победителям вручили традиционный статуску «Золотой микрофон».

Анна Тьчина

БОХАНСКИЙ РАЙОН

В Боханском филиале БГУ прошли соревнования по шахкам и шахматам среди ветеранов, посвященные 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне. Как сообщили в отделе по молодежной политике, спорту и туризму администрации района, турнир собрал сильнейших спортсменов. В состязаниях участвовали две группы. Анна Дудеева была единственной женщиной на турнире, поэтому ей пришлось играть с мужчинами. Она и заняла первое место в одной из групп. Вторым победителем стал Илья Додонов. В соревнованиях по шахкам отличился Анатолий Хантаков. Победители и призеры были награждены медалями и грамотами.

Людмила Шагунова

ИРКУТСКИЙ РАЙОН

Сотрудники Байкальского поисково-спасательного отряда установили на дне Байкала своеобразный памятник погибшим в годы войны морякам. В заливе Лиственничном на глубине 14 метров спасатели разместили корабельный якорь. Его обнаружили около года назад, во время тренировки на глубине 35 метров, рассказали в пресс-службе ГУ МЧС России по Иркутской области. Необычный памятник весит полтонны. Прежде чем установить мемориал на дне Байкала, спасатели покрасили его в золотистый цвет. Операция по установке памятника заняла пять часов. Теперь каждый спустившийся в воды Байкала дайвер сможет отдать долг памяти героям Великой Отечественной войны.

Людмила Шагунова

АНОНС

23-я сессия Законодательного Собрания Иркутской области состоится 15 апреля 2015 года в зале заседаний на 5-м этаже по адресу: г. Иркутск, ул. Ленина, 1а. Начало в 10.00. Прямая трансляция сессии — на сайте Законодательного Собрания www.irk.gov.ru.



Новый бассейн для студентов

ХОРОШАЯ НОВОСТЬ

Спортивно-оздоровительный комплекс с бассейном появился в поселке Молодежный, на территории Иркутского государственного аграрного университета имени А. Ежовского. В торжественном открытии нового объекта приняли участие губернатор Приангарья Сергей Ерошенко и члены правительства региона.

Бассейн для студентов, преподавателей и всех желающих построили за год. Общая его стоимость вместе с оборудованием составила около 77 млн рублей. Такую сумму подрядной организации должен перечислить университет. Как отметил ректор ИРГАУ Геннадий Такаландзе, вуз развивается и планирует каждый год сдавать по новому объекту — на очереди общежитие и стадион.

Общая площадь спортивно-оздоровительного комплекса составляет более 829 кв. м. Помимо бассейна с тремя дорожками по 25 метров в длину и глубиной от 1,1 м до 2,7 м, там есть тренажерный зал, инфракрасные кабины, медицинский кабинет.



— Аграрный университет — второй вуз области, где появился собственный бассейн. В регионе планомерно развивается спортивная инфраструктура, и очень важно сделать ее доступной для всех желающих, — сказал на церемонии открытия бассейна Сергей Ерошенко и пообещал поддерживать предприятия и организации, демонстрирующие такое же неравнодушное отношение к территории Приангарья, как ИРГАУ.

В день открытия студенты устроили в бассейне первые соревнования по плаванию. Посотстязаться с ними решил и житель поселка Молодежный 11-летний Егор. Маль-

Общая площадь нового спортивно-оздоровительного комплекса составляет более 829 кв. м и включает в себя плавательную чашу длиной 25 метров, разделенную на три дорожки с перепадом глубин от 1,150 м до 2,750 м.

чик рассказал губернатору, что занимается плаванием уже два года — ездит в микрорайон Солнечный, в бассейн государственного училища олимпийского резерва (бывший техникум физической культуры).

— Я рад, что такой спорткомплекс появился недалеко от дома. Надеюсь, буду теперь плавать здесь, — поделился своими впечатлениями с главой региона школьник.

Министр по физической культуре, спорту и молодежной политике Иркутской области Павел Никитин сообщил, что в 2016—2017 годах планируется строительство физкультурно-оздоровительного комплекса с бассейном на базе Братского государственного университета. Этот спортивный объект вошел в проект партии «Единая Россия» «500 бассейнов».

Кроме того, областной программой развития физкультуры и спорта предусмотрено строительство водно-спортивных сооружений в Черемхово и Шелехове. Также ожидается, что долгожданное открытие бассейна в микрорайоне Солнечный Иркутска, возводимого компанией «Газпром», состоится в конце мая этого года.

Министр отметил, что проект бассейна, построенного в поселке Молодежный, можно использовать как типовой. Он подойдет как небольшим муниципальным образованиям, так и другим вузам региона.

— На федеральном уровне поставлена задача, чтобы к 2020 году количество студентов, систематически занимающихся спортом, составило не менее 60%. Нарастающая спортивная инфраструктура, вузы смогут такую задачу решить. При этом возможность совершенствовать свою спортивную форму получат все жители Иркутской области, у которых появится такое желание. Таким образом, количество занимающихся спортом возрастет в регионе в целом, — отметил Павел Никитин.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

ПОЗДРАВЛЯЕМ

5 АПРЕЛЯ — ДЕНЬ ГЕОЛОГА



Уважаемые геологи! Сердечно поздравляю вас с профессиональным праздником — Днем геолога!

Богатство России определяется богатством ее недр. Именно эти «подземные кладовые» обеспечивают развитие страны, рост экономики, повышение благосостояния граждан. Для этого требуется ваш нелегкий, но крайне необходимый для нашей страны труд.

Геологов всегда отличал не только высокий профессионализм и глубокие знания, но и такие личные качества, как сила воли, твердость духа, уверенность в себе. Труд геолога в России всегда был почетным и уважаемым. Таким он и останется на все времена.

Геологами Иркутской области открыты и разведаны крупные и уникальные месторождения железа, угля, золота, калийных солей, слюды-мусковита, нефти и газа, редких металлов, общераспространенных полезных ископаемых, цементного сырья, облицовочного камня и огромное количество средних и мелких месторождений других полезных ископаемых.

Желаю всем геологам и ветеранам отрасли крепкого здоровья, успеха в работе, удачи в реализации намеченных планов и замыслов.

С праздником, с Днем геолога!

Губернатор Иркутской области
С.В. Ерошенко



Уважаемые геологи, ветераны отрасли Иркутской области! Примите искренние поздравления с профессиональным праздником!

Иркутская область — кладь природных ископаемых. И то, что полезные ископаемые служат людям, прежде всего, заслуга геологов — первопроходцев, открывающих новые, порой уникальные, месторождения.

Научные и практические изыскания геологов Приангарья создали основу для развития важных для экономического развития региона отраслей, положили начало освоению северных территорий Иркутской области. Благодаря геологоразведке мы имеем богатую минерально-сырьевую базу.

Сегодня геологи шагают в ногу со временем. В своей работе вы применяете новые технологии и инновационные решения. Ваша профессия требует не только профессиональных знаний, но и выдержки, мужества, преданности избранному делу.

От имени депутатов Законодательного Собрания Иркутской области желаю всем геологам Приангарья успехов в работе, удачи во всех начинаниях, крепкого здоровья и семейного благополучия!

Председатель Законодательного Собрания
Иркутской области Л.М. Берлина



Уважаемые работники и ветераны «Урангеологоразведки», представители других направлений геологической отрасли, коллеги, партнеры, дорогие друзья!

В первое воскресенье апреля геологи всей нашей страны отмечают свой профессиональный праздник — День геолога. В совпадении начала сибирской весны и праздника геологов-первооткрывателей недр есть закономерность, — неизбежен переход к обновлению природы и неизбежно обращение человека к Земле, ее природным богатствам.

Сегодня геолог уже не похож на исследователя с молотком в руках и рюкзаком за плечами, до отказа набитым образцами горных пород. Как и всякая другая наука, геология продвинулась далеко вперед: появились современные компьютерные технологии, новейшее оборудование, повысилась качество поисков и разведки недр. Но люди, связавшие с ней свою судьбу, как и прежде, остаются в душе подвижниками, первопроходцами, готовыми ради новых открытий работать в труднейших условиях. В настоящее время геологи продолжают выполнять весь комплекс геологоразведочных работ, открывают новые месторождения, исследуют глубину Земли, шельф и дно Мирового океана.

Очень важно, что в сложных условиях обновления экономики большую роль играют минерально-сырьевые ресурсы нефти, газа, урана, твердых полезных ископаемых и нерудного сырья. Интенсивное освоение подземных кладовых во многом способствовало созданию мощного производственного потенциала Иркутской области.

Благодаря многолетнему кропотливому труду в непростых жизненных условиях наши геологи сумели обеспечить добывающую промышленность государства разведанными запасами сырья, наличие которых служит надежным фундаментом устойчивого развития нашего региона и страны. Сегодня, благодаря вашей работе, открываются новые месторождения полезных ископаемых, а это значит, закладывается надежный фундамент для жизни следующих поколений.

Поздравляю представителей нашей славной профессии, а также всех тех, кто постоянно с нами на пути новых открытий, с Днем геолога! Желаю дальнейших успехов в познании и изучении недр, доброго здоровья, счастья и семейного благополучия.

Генеральный директор ФГУП «Урангео»
Н.Н. Дундуков

Поликлиника в Луговом ждет пациентов

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

Поликлиника в поселке Луговом Иркутского района начала принимать пациентов в конце февраля этого года. Сегодня к ней прикреплены 3,5 тыс. жителей нового микрорайона. При этом на прием к врачам могут записываться все желающие, независимо от прописки. Накануне с работой учреждения здравоохранения ознакомилась Валентина Вобликова, заместитель председателя правительства Иркутской области.



ощущает, могут попасть представители любого муниципального образования Иркутского района.

Как сообщил Андрей Дудко, главный врач Иркутской районной больницы, в поликлинике есть детская терапевтическая, хирургическая и ортопедическая стоматология. Для взрослых пока доступна только терапевтическая стоматологическая помощь, но соответствующий кабинет оснащен самым современным оборудованием. В целом в учреждении имеется все необходимое для проведения рентгенологических, ультразвуковых и электрокардиографических исследований. Дорогостоящее оборудование используется рационально — рассчитано и на детей, и на взрослых.

Андрей Дудко обратил внимание на то, что в поликлинике не только оказывают медицинскую помощь населению, но и стараются

культурно обогатить посетителей, сделать их пребывание в учреждении более комфортным. В коридорах и фойе все стены украшены картинами. Выставки детского рисунка будут действовать постоянно, работы предоставляют художественные школы Иркутского района. Также сейчас в поликлинике можно ознакомиться с фотоработами врача городской клинической больницы № 1 Ирины Новожиловой.

Валентина Вобликова, осмотрев ряд кабинетов и пообщавшись с пациентами, отметила, что в поликлинике, оснащенной современным оборудованием и предлагающей услуги многих узких специалистов, был бы рад наблюдаться любой житель не только Иркутского района, но и столицы региона. Благо, выбор медицинского учреждения — это законное право пациента.

Зампред правительства также подчеркнул, что для молодых докторов работа в новой

поликлинике станет прекрасной возможностью для совершенствования и развития. Андрей Дудко добавил, что врачи медучреждения действительно получат очень богатый опыт, так как они не только ведут прием в Луговом, но и входят в состав выездных бригад, которые посещают отдаленные территории района. Для этих целей в автопарке ЦРБ имеется два автомобиля, и планируется приобрести еще столько же.

В поликлинике поселка Лугового работает 19 врачей, 18 из них приехали трудиться в сельскую местность по программе «Земский доктор» и претендуют на получение 1 млн рублей.

В целом к районной больнице, включающей в себя 11 структурных подразделений и, в том числе, две поликлиники, прикреплено 54 тыс. пациентов. На территории района действует 47 фельдшерско-акушерских пунктов, но специалисты постоянно работают только в 39 из них, в остальные врачи приезжают раз в неделю, чтобы провести прием. Также в отдаленные села и деревни регулярно выезжают передвижные флюорограф и маммограф.

Министр здравоохранения Иркутской области Николай Корнов подчеркнул, что в последние годы строительство медучреждений в Приангарье активизировалось.

В этом году открылась новая больница в поселке Еланцы Ольхонского района, планируется ввод в строй двух медучреждений в Усть-Ордынском Бурятском округе — в поселке Баяндай и в Кутулике Аларского района.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

Образование можно получить, находясь в декрете

АКТУАЛЬНО

Порядка 300 женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком до трех лет, планируется направить в 2015 году в Иркутской области на профессиональную подготовку, получение дополнительного образования, а также повышение квалификации. На эти цели из областного бюджета будет выделено более 3 млн рублей.

Как напомнила министр труда и занятости Иркутской области Наталья Воронцова, обучение женщин, находящихся в декрете, проходит в рамках целевой программы «Содействие занятости населения Иркутской области на 2014—2018 годы» по исполнению указа президента РФ «О мерах по реализации демографической политики Российской Федерации». Таким образом, до 2018 года (за пять лет) планируется направить на профподготовку, получение дополнительного образования или

же на повышение квалификации около 1,5 тыс. женщин, выделив из региональной казны свыше 15 млн рублей. Курсы проводятся на базе учебных заведений области. Длительность их зависит от получаемой специальности — обычно от одного до трех месяцев.

— Ежегодное анкетирование показало, что для женщин, находящихся в отпуске по уходу за ребенком, такая программа интересна и необходима, — подчеркнула Наталья Воронцова. — Ведь с помощью нее можно получить

еще одну профессию, образование, повысить свою квалификацию, пока находишься в декретном отпуске. Причем абсолютно бесплатно.

По словам министра, наиболее востребованными профессиями среди женщин, участвующих в областной программе, являются бухгалтер, специалист отдела кадров, помощник воспитателя, оператор ЭВМ, а также парикмахер и мастер ногтевого серви-

За три года с начала реализации областной целевой программы бесплатным обучением воспользовались 630 мам. Из областного бюджета на эти цели было выделено около 6 млн рублей. 70% женщин уже трудоустроены и приступили к работе.

Елена ПШОНКО

Приангарье готовится к 220-летию святителя Иннокентия

ЮБИЛЕЙ

Имя митрополита Московского и Коломенского, апостола Америки и Сибири святителя Иннокентия (Вениаминова) вот уже несколько столетий чтят во всем просвещенном мире, ведь деяний, которые за свою жизнь совершил этот подвижник, хватило бы на десяток незаурядных судеб. Он был священником, ученым, плотником, кузнецом, механиком, часовщиком, учителем, отливал восковые свечи, прививал оспу, строил храмы, писал книги. Крестил тысячи людей Сибири, Камчатки, Алеутских островов, Северной Америки, на несколько языков перевел Слово Божие и сыграл ключевую роль в присоединении Дальнего Востока к России.

— Святитель Иннокентий, безусловно, один из самых интересных людей XIX века, — подчеркнул на научно-практической конференции «Святитель Иннокентий (Вениаминов) — миссионер, исследователь, просветитель» заместитель декана миссионерского факультета Православного Свято-Тихоновского университета по науке Андрей Ефимов. — Он вышел из простой сибирской деревни и сделал невероятно много в самых разных сферах. Он не только приобщал к традиционным христианским ценностям жителей России и Русской Америки, но и японцев. Основал несколько городов, среди которых Благовещенск и Аян. Составил азбуку для многих коренных народов. Каждое его произведение при жизни переводилось на разные языки, ведь он внес значительный вклад в развитие многих гуманитарных наук.

К сожалению, память об Иннокентии Вениаминове в годы советской власти, в том числе на его родине — в Иркутской области — была практически стерта. Восстановить историческую несправедливость призван духовно-просветительский проект «Путь святителя Иннокентия», который в 2014 году губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко представил президенту РФ. Владимир Путин одобрил и поддержал инициативу. В итоге вместе с Русской православной церковью и Русским географическим обществом в него включились 10 регионов страны, а также представители штата Аляска (США) и Японии. Причина такого всплеска интереса к личности свя-



теля Иннокентия, по мнению настоятеля Князе-Владимирского храма города Иркутска, куратора строящейся церкви на родине святителя — в селе Анга Качутского района — протоиерея Алексея Середина, в том, что сегодня «страна как никогда нуждается в примерах деятельных личностей, которые жили исключительно интересами веры и государства».

— Святитель Иннокентий Вениаминов — мощная объединяющая фигура, которая консолидировала народы на огромном пространстве Сибири и Дальнего Востока, — считает заместитель министра культуры и архивов

Сергей Ступин. — Сегодня, когда в мире очень сильны разрушающие начала, наша страна нуждается в точках опоры, которые бы помогли выстраивать здание государственности и общественной жизни на понятных и безупречных в нравственном отношении основах. Уверен, что пример святителя Иннокентия способен вдохновить на свершения многих. Особенно повезло нам, жителям Иркутской области, быть земляками этого великого человека, ведь мы можем посетить место, где он родился в селе Анга, а также пройти по связанным с его именем памятным местам в Иркутске.

Сейчас в Приангарье готовятся к 220-летию со дня рождения святителя Иннокентия и 40-летию его канонизации, которые будут отмечать в 2017 году. Уже утвержден план мероприятий, и ключевым из них является создание культурно-просветительского центра имени святителя Иннокентия в селе Анга, где сохранился родовой дом.

— Попытки сохранить дом, где вырос святитель Иннокентий и жил его дядя диакон Дмитрий Попов, начались еще в 1980-х годах, когда его посетили архиепископ Иркутский и Читинский Хризостом и будущий владыка Иркутский и Ангарский Вадим, — рассказал протоиерей Алексей Середин. — В 1990-е годы владыке удалось приобрести дом, потом, кстати, в Иркутскую область приехали представители Аляски, которые хотели купить его и перевезти к себе на родину. И это чудом удалось, ведь Иннокентий Вениаминов — главный священник Американской православной церкви.

Существенный прогресс в сохранении мемориального дома наступил именно в 2014 году, когда его открыли после реставрации. Сейчас этот дом постройки первой половины XVIII века дает представление о начальном

Новый совместный проект депутатов Законодательного Собрания и редакции газеты «Областная» призван рассказать о созидательных делах и людях, работающих на общее благо. Собственно, в самом названии проекта уже передан замысел: любая созидательная работа невозможна без согласия, общество, раздираемое противоречиями, обречено на саморазрушение. Традиции, в свою очередь, создают фундамент, на котором произрастает все то новое, что призвано определять будущее.

Иркутская область
согласие,
традиции,
новации



Приангарье готовится к 220-летию со дня рождения святителя Иннокентия и 40-летию его канонизации, которые будут отмечать в 2017 году. Уже утвержден план мероприятий и ключевым из них является создание культурно-просветительского центра имени святителя Иннокентия в селе Анга, где сохранился родовой дом.

периоде жизни святителя. Экспозиция показывает жизнь деревенского священника начала XIX века и имеет два раздела: тематическая выставка об Иннокентии Вениаминове и мемориальная часть, воссоздающая исторический облик жилища. Кроме того, рядом с домом уже построено здание Свято-Иннокентьевского храма, в котором сейчас ведутся отделочные работы. В комплексе культурно-просветительского центра, куда входят эти объекты, также планируется строительство гостиницы с выставочным залом, где могли бы разместиться паломники.

В рамках подготовки к празднованию памятной даты и популяризации имени святителя Иннокентия в Иркутске также будет создано два спектакля — театре юного зрителя им. А. Вампилова и в академическом драматическом театре им. Н.П. Охлопкова. В ТЮЗе за драматургическую основу постановки взята пьеса иркутского писателя Валерия Хайрюзова «Иннокентий», режиссер и директор театра Виктор Токарев уже начал работу над спектаклем. Кроме того, готовится к выходу фильм режиссера Марии Филатовой, которая проследовала по миссионерскому пути

святителя Иннокентия. Планируется выход нескольких книг, к примеру, издание для детей поэта Михаила Трофимова с иллюстрациями художника Сергея Элояна. Крупным событием станет установка памятника святителю Иннокентию в Иркутске.

— В столице Приангарья множество мест связано с именем Иннокентия Вениаминова, и прежде всего это духовная семинария, ныне — один из корпусов Восточно-Сибирской академии образования, где он учился, — отметила сотрудник Государственного исторического музея, иркутский краевед Надежда Полунина. — Скорее всего, именно там уместно будет поставить памятник. Жаль, что не сохранилась до наших дней Благовещенская церковь на улице Большой, ныне Карла Маркса — первое место его служения, ведь именно при этом храме он создал первую воскресную школу в Иркутске. Замечательно, что область чтит его имя, ведь на иркутской земле началось его восхождение к апостольским вершинам.

Елена ОРЛОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

КОММЕНТАРИЙ

Депутат Законодательного Собрания Николай Труфанов:

— Фигура святителя Иннокентия Вениаминова, безусловно, является знаковой не только для Иркутской области, но и для мировой православной культуры. Мы гордимся тем, что долгий и многотрудный путь святителя начинался на Качутской земле, в селе Анга. Наследие Иннокентия Вениаминова сегодня вызывает интерес сотен людей, как в России, так и за рубежом. Именно поэтому старт духовно-просветительского проекта «Путь святителя Иннокентия», начало работ по созданию на родине первого православного епископа Камчатки, Якутия, Приамурья и Северной Америки культурно-просветительского центра — это события не регионального, а международного масштаба. Реализация подобных проектов фактически означает, что правительство и губернатор Иркутской области, наряду с решением социально-экономических задач, способствуют возрождению, активизации духовной жизни нашего региона, бережно относятся к культурному наследию. В наше время это очень важно: помнить свои корни, помнить своих выдающихся земляков. Не только помнить, но и брать с них пример, также трудиться на благо своей страны, преодолевать любые трудности, открывать новые горизонты. Поэтому проект «Путь святителя Иннокентия» можно только поддерживать и всчески способствовать его успешной реализации.

Кинолетопись Приангарья — продолжение следует

Фильм «Земля у Байкала» покажут в школах и вузах региона

ПРОЕКТ

Продолжение кинолетописи «Земля у Байкала» показали иркутянам 31 марта в иркутском Доме кино. Напомним, проект реализуется по поручению губернатора Сергея Ерошенко Иркутским областным кинофондом с 2013 года. Он продолжает традиции известного на всю страну киножурнала «Восточная Сибирь», который выходил с 1939 по 2003 год.

Однако, в отличие от сюжетов, делящихся порой несколько минут, кинолетопись — это серия коротких документальных фильмов продолжительностью до 20 минут. Назвать киноальманах решили как одну из публицистических книг Валентина Распутина «Земля у Байкала», и писатель дал разрешение на использование авторского словосочетания.

— Хочу поздравить кинофонд с тем, что проект успешно реализуется благодаря финансовой поддержке министерства культуры и архивов Иркутской области, — отметила председатель Иркутского отделения Союза кинематографистов России Ольга Бельская. — Тем самым возрождается хорошая традиция советского времени — снимать просветительские фильмы, которые рассказывают о земляках, городах, предприятиях и так далее. К сожалению, сейчас не работает система проката, ведь почти все кинотеатры коммерческие. Един-

ственный выход — принять закон о показе подобной российской кинопродукции, иначе мы будем смотреть одни голливудские фильмы.

В этом году творческие группы, в состав которых вошли режиссеры Юлия Конанова,

Кинолетопись — это серия коротких документальных фильмов продолжительностью до 20 минут. Назвать киноальманах решили как одну из публицистических книг Валентина Распутина «Земля у Байкала».

Мария Кельчевская, операторы Кирилл Димов, Александр Сотников, Витай Григорьев, Виктор Поспехов, сняли шесть сюжетов. Это мини-фильмы «Как пройти в библиотеку» об област-

ной библиотеке, «Не пустой звук» — к юбилею областного радио, «Деятели культуры и искусства жителей Иркутской области» — о ключевых проектах, реализуемых министерством культуры и архивов Приангарья в муниципаль-

ных библиотеках, «Не пустой звук» — к юбилею областного радио, «Деятели культуры и искусства жителей Иркутской области» — о ключевых проектах, реализуемых министерством культуры и архивов Приангарья в муниципаль-

литетах области, «Авиационный завод», «Ербогачен» и «Под звуки городского оркестра» — о танцах на бульваре Гагарина для пожилых людей.

— Благодаря этой кинолетописи мы познакомились с замечательными местами, например, поселком Ербогачен, где я всегда мечтала побывать, но мне, к сожалению, так и не довелось, — отметила во время обсуждений одна из зрителей. — Считаю, что это прекрасная идея снимать сюжеты о жизни наших современников, только демонстрировать их нужно на более широкую аудиторию.

В ближайшее время кинолетопись «Земля у Байкала» покажут в школах и вузах Иркутской области, где будут оставлены копии, кроме того, состоится еще несколько показов в Доме кино.

— Приятно, что в столице Восточной Сибири возрождается документальная стезя, — отметил иркутский оператор Евгений Корзун. — Сюжеты сделаны талантливо, что называется, «с головой». Ведь нужно понимать, что этому материалу через 20 лет цены не будет.

Елена ОРЛОВА

Ольга Степанова: Конкуренция на потребительском рынке — лучший агитатор за снижение цен

ИНТЕРВЬЮ

Нынче самая читаемая беллетристика — магазинные ценники. И это неудивительно — в условиях санкций, инфляции, изменившегося курса рубля население больше всего волнует рост стоимости товаров на потребительском рынке. Сужаются ли способы укрощения цен? С этого вопроса и началась наша беседа с самым сведущим человеком в этом деле — руководителем Службы потребительского рынка и лицензирования Иркутской области Ольгой Степановой.



— Сами понимаете, командовать ценами в условиях рыночной экономики — затаея бессмысленная, — говорит Ольга Анатольевна. — Сегодня законодательством регулируются только цены на товары, реализуемые в районах Крайнего Севера, и на товары детского питания. В отношении всех остальных товаров действует классическая схема: спрос и только спрос определяет их цену. Правда, свою роль играет и нынешняя девальвация рубля. В связи с чем цена на импортные продукты, независимо от спроса, будет меняться вместе с курсом доллара и евро. Но мы в первую очередь заботимся об интересах простого покупателя, не имеющего больших доходов. Поэтому все усилия областного правительства сконцентрированы на сдерживании роста цен на основные продукты питания, входящие в продуктовую корзину. В марте в результате взаимодействия правительства Иркутской области и шести крупнейших торговых сетей («Салата», SPAR, «Вулкан», «Удача», «Багира», «Янтарь») в Иркутской области стартовал социальный проект «Цена на контроле». Проектом предусмотрено установление минимальной торговой надбавки на 14 продовольственных товаров первой необходимости.

— По федеральному списку?

— Нет, перечень был определен совместными усилиями на рабочей группе. Туда вошли: суповые набо-

ры, кури мороженые, рыба мороженая неразделанная, масло растительное, масло сливочное, молоко, сметана, творог, яйца куриные, мука пшеничная, хлеб, крупы, макаронные изделия, кондитерские изделия. И было принято решение: розничная торговая надбавка на них не должна превышать 15% от цены производителя.

— То есть вместо обычных 25–30%?

— Совершенно верно. Да, продавец понесет какой-то убыток, но, во-первых, он может его восполнить увеличением стоимости каких-то деликатесных продуктов, а во-вторых, и это, пожалуй, главное, реализуется политика закупа продуктов напрямую у производителя, минуя оптовиков, которые, как вы знаете, тоже накручивают свои проценты к цене. Чем дешевле приобретаемый товар, тем для продавца менее обременительно снизить на него цену.

— А как вы склонили торговлю поступиться своими интересами и снизить надбавки? В области сотни, тысячи магазинов, как их уговорить?

— В число участников штаба входит ряд крупных торговых сетей. Люди там вменяемые, трезво оценив нашу нынешнюю нелегкую ситуацию, они дали согласие на снижение торговых надбавок. Ну а остальным пришлось просто под них подстраиваться. Они прекрасно понимают, что покупатель пойдет туда, где цены ниже. Конкуренция — самый лучший агитатор.

— И каковы конкретные результаты этой работы?

— Сегодня в различных социальных проектах, в том числе и в проекте «Цена на контроле», принимают участие более тысячи торговых организаций. А результат налицо: если с начала года цены в целом по России подросли на 9,1%, по Сибирскому

федеральному округу — на 7,1%, то у нас в области — на 6,9%. Приангарье находится в группе регионов с наименьшим ростом цен.

— А как ведут себя местные товаропроизводители? Они тоже ощущают социальную ответственность?

— Ценовая политика ряда крупных предприятий по производству продуктов питания, таких, например, как «Мясокомбинат Иркутский», акционерное общество «Белореченское», «Каравай», группа компаний «Янта» и другие, направлена на ослабление напряженности на продовольственном рынке. У них действуют свои социальные программы. В одних случаях это замораживание цен, в других — дисконтные скидки на отгружаемый товар.

— А нет ли у нас переизбытка розничной торговли?

— По области она распределена не очень равномерно. В Иркутске, возможно, и переизбыток, а где-то в районах и нехватка. Но чем вам, как покупателю, вреден переизбыток? Это благодатная почва для сдерживания цен. Особенно это важно сейчас. В период кризиса перед службой стоит непростая задача — максимально сохранить существующую торговую сеть и обеспечить качественными продуктами по доступным ценам население области.

Мы продолжаем работу по предоставлению 10 северным труднодоступным территориям Приангарья субсидий из областного бюджета для обеспечения населения продовольственными товарами. Субсидия направляется на частичное возмещение транспортных расходов по доставке продовольствия. На эти цели в казне предусмотрено 25,5 млн рублей. В период нестабильности цен на продукты данная мера поддержки приобретает особую значимость.

— Многие стремятся приобретать продукты на рынке. Как вы оцениваете такую форму торговли?

— Мы ее только приветствуем. Если, конечно, между производителем сельхозпродукции и покупателем не стоит перекупщик. Поэтому боремся за предоставление большего количества торговых мест для сельян. И стремимся как можно шире практиковать ярмарочную торговлю, особенно ярмарки выходного дня, где сельхозпроизводитель чувствует себя полным хозяином. Между прочим, ангарчанам повезло больше всех: на их муниципальном рынке действует правило — торговая надбавка должна быть не выше 10%.

— Кстати, на мартовской сессии Законодательного Собрания принят закон, касающийся реконструкции сельхозрынков. Вы к этому тоже приложили руку?

— Да, службой был подготовлен проект закона. Дело в том, что федеральный законодатель еще три года назад установил достаточно жесткие требования к рынкам, в том числе сельскохозяйственным. Главное из них — торговля должна вестись в капитальных зданиях и сооружениях. И определил срок — до 1 января 2015 года. Затем, поняв, что перенести торговые ряды из легких павильонов в стационарное помещение дело непростое, требующее больших затрат, разрешил регионам самим устанавливать окончательные сроки. У нас в области пять сельхозрынков, два из которых — по улице Терешковой в Иркутске и в Братске — попадают под действие

закона, в центре внимания будет насыщение рынка товарами местного производства, но мы не зря включили в экспозицию и упаковку. Сегодня с ней острее проблема. Она же в основном готовится из импортных материалов, цены на которые растут как на дрожжах. Сегодня пакет для молока обходится производителю в 24 рубля, практически в цену самого молока. Поэтому одна из задач выставки — познакомить на ней отечественных производителей упаковочного материала с потребителями.

— Как влияет на повседневную жизнь людей развитие потребительского рынка?

— Население области не могло не заметить появления в регионе новых форматов торговли в виде современных торговых-развлекательных центров, предлагающих широкий спектр

Сегодня в различных социальных проектах, в том числе и в проекте «Цена на контроле», принимают участие более тысячи торговых организаций. А результат налицо: если с начала года цены в целом по России подросли на 9,1%, по Сибирскому федеральному округу — на 7,1%, то у нас в области — на 6,9%. Приангарье находится в группе регионов с наименьшим ростом цен.

закона. Чтобы их модернизировать, потребуется ни один год. Взвесив все возможности, наша служба и предложила отодвинуть срок до 2020 года. Депутаты согласились с нашими доводами, утвердив законопроект.

— Какие еще есть инструменты по развитию рынка у вашей службы?

— Есть, например, выставки, ответственными за проведение которых является служба. Ближайшая, под названием «Сибпродовольствие, упаковка, оборудование», пройдет с 8 по 11 апреля в Сибэкспоцентре. Конеч-

но, активного развития сетевой, фирменной и ярмарочной торговли. Все это обеспечило расширение ассортимента и доступа населения к качественным товарам по приемлемым для любого «кошелька» ценовым характеристикам. Повышение конкуренции на потребительском рынке области привело к более активным действиям торговых организаций в части применения демократичной ценовой политики.

Александр ПАВЛОВ
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

Ветеринары борются со стихийной торговлей И контролируют обеспечение соучреждений качественными продуктами питания

АКТУАЛЬНО

Более 2 тонн продовольственной продукции было уничтожено в 2014 году в результате рейдов по пресечению несанкционированных мест стихийной торговли в Иркутской области. Всего же было проведено 118 проверок, выявлено 93 нарушения ветеринарного законодательства.

Как рассказал прессконференции руководитель Службы ветеринарии, главный государственный ветеринарный инспектор Иркутской области Борис Бальбердин, по результатам рейдов по местам несанкционированной торговли было вынесено 88 постановлений об административной ответственности на общую сумму 70 тыс. рублей. Выявлено и уничтожено более 2 тонн опасной и некачественной продукции — в основном мяса, молока, рыбы.

— Мы также в прошлом году проводили рейды совместно с сотрудниками ГИБДД области, — продолжил Борис Бальбердин. — В результате проверок на дорогах было задержано 15 машин, перевозивших 20 туш мяса неуставленного происхождения. Лабораторные исследования признали 12 изъятых туш некачественными и опасными. В дальнейшем они были направлены на уничтожение. Восемь туш мяса пошли на корм животным.

Помимо этого, в прошлом году службой было проведено 636 инспекционных проверок, в том числе 348

плановых. Выявлено 201 нарушение ветеринарного законодательства, наложено штрафов на общую сумму 1,3 млн рублей. Среди основных нарушений продажа животноводческой продукции, не прошедшей ветеринарно-санитарную экспертизу, неправильное хранение, перевозка и реализация, несоблюдение ветеринарно-санитарных правил и технических регламентов Таможенного союза. По итогам проверок 46 тонн продукции снято с реализации, из них 13,6 тонны признаны опасными и были уничтожены.

Госветинспектор также сообщил об итогах проверки социальных объектов в 2014 году по недопущению поступления некачественных пищевых продуктов животного происхождения. Всего было проведено 868 обследований детских садов, школ, интернатов, больниц и других учреждений. Сотрудники службы взяли 610 проб продукции животноводства для исследований на безопасность. Из них 32 по результатам микробиологических исследований не соответствовали требованиям.

— Надо признать, что в последние годы ситуация с обеспечением соучреждений продукцией намного улучшилась, — отмечает Борис Бальбердин. — Санитарно-гигиеническое состояние объектов удовлетворительно, импортной пищевой продукции стало гораздо меньше. Например, в лабораторию было направлено 515 смывов со стен, оборудования, рабочих поверхностей пищеблоков. Патогенная микрофлора не выявлена ни в одном. Между тем в 80 социальных объектах была обнаружена обезличенная продукция животноводства, не имеющая маркировок производителя, даты выработки, сроков годности, даты выработки, сроков годности, даты выработки, сроков годности.

По словам госветинспектора, информация о выявленных наруше-

ниях и результатах обследований направлена в органы прокуратуры, Управление Роспотребнадзора и главному муниципальным образованиям для принятия мер.

Борис Бальбердин также рассказал об эпизоотической обстановке в регионе. В 2014 году было проведено порядка 1,5 млн диагностических исследований животных, сделано 2,6 млн прививок, проведены ветеринарно-санитарные мероприятия на площади 20,7 млн кв. м.

— В прошлом году выявлено 17 новых неблагополучных пунктов по различным инфекционным болезням, — говорит госветинспектор. — В то же время после выполнения оздоровительных мероприятий в 2014 году ограничения сняты по 29 ранее выявленным очагам заболеваний животных. Никаких новых и опасных инфекций мы не выявили.

Руководитель службы обратил внимание на увеличение числа обращений граждан в областные государственные ветеринарии. В 2014 году врачи провели диагностику и лечение 117 тыс. мелких домашних, декоративных животных и птиц (в 2009 году — 43 тыс.). По мнению Бориса Бальбердина, это говорит о повышении доверия населения к бюджетным организациям, в которых сегодня оказываются медицинские услуги высокого уровня, имеется новейшее диагностическое оборудование. В области даже работает ветеринар-онколог.

Не обошел стороной госветинспектор и реализацию областного

закона об отлове, транспортировке и передержке безнадзорных собак и кошек. Он напомнил, что в Приангарье с 1 января 2014 года полномочиями в сфере обращения с безнадзорными животными были наделены 16 муниципальных образований (МО). С этого года — 42 МО.

По итогам прошлого года в 16 МО было отловлено чуть более 9 тыс. безнадзорных собак и кошек. На эти цели из областного бюджета было выделено 32,2 млн рублей. В 2015 году

регионы приняли на себя полномочия в сфере обращения с безнадзорными собаками и кошками, обеспечили их финансирование из областного бюджета. В Иркутской области этот закон действует с 2013 года.

Госинспектор отметил, что в настоящее время рассматриваются изменения в областной закон, чтобы усилить контроль за предприятиями, которые занимаются отловом собак, особенно со стороны органов местно-

В прошлом году Службой ветеринарии было проведено 636 инспекционных проверок, в том числе 348 плановых. Среди основных нарушений — продажа животноводческой продукции, не прошедшей ветеринарно-санитарную экспертизу, неправильное хранение, перевозка и реализация, несоблюдение ветеринарно-санитарных правил и технических регламентов Таможенного союза.

на территории 42 муниципальных образований необходимо будет отловить 7,6 тыс. безнадзорных животных.

— К сожалению, несмотря на отлов бродячих собак, количество укусов людей пока остается на прежнем уровне — 3,5 тыс., как и в 2013 году, — подчеркнул Борис Бальбердин. — Но при этом число жалоб граждан снизилось. Замечу, что далеко не все

го самоуправления. По данным ветеринарной службы, на сегодняшний день 17 муниципальных образований заключили контракты на оказание услуг по отлову безнадзорных животных, в 12 завершаются конкурсные процедуры.

Елена ПШОНКО

46
ТОНН
продукции снято с реализации по итогам инспекционных проверок в регионе в 2014 году.

Широково: в краю глубоких снегов

МУНИЦИПАЛИТЕТ

Широково, по нынешним временам, село благополучное. Расположено оно в Нижнеудинском районе. И с работой тут проблем нет, и в магазинах цены почти такие же, как в городе, и до «цивилизации» чуть больше часа пути по хорошей дороге. Правда, дорога идет через паром, оттого в межсезонье – весной и осенью – отрезаны широковцы чуть не по месяцу от «большой земли». Но это местных жителей не особо расстраивает, здесь привыкли жить, надеясь только на себя.

«Произведено в Широково»

«А что молочка широковского нет уже?» — «Нет, разобрали все». Такой диалог нередко можно услышать в нижеудинских магазинах. Спрос на сельхозпродукцию из Широково среди горожан всегда был традиционно высоким. Это и неудивительно, ведь причиной тому — стабильно высокое качество и замечательный вкус широковских продуктов.

Вообще село живет зажиточно во многом благодаря лесной отрасли и сельскому хозяйству. Так, ООО «Широково» — одно из самых успешных сельхозпредприятий Нижнеудинского района и всего региона. Руководит им Андрей Тарлавин, под началом которого трудится почти 90 человек. Его хозяйство — это 2 тыс. 400 га пахотной земли и более 500 голов крупного рогатого скота. Но главное все же не размах предприятия, а люди, работающие на этой земле. Люди, которые в свой нелегкий труд всегда вкладывают частичку души, оттого и сельхозпродукция «Произведено в Широково» всегда качественная, ведь она произведена с душой.

В хозяйстве и мельница, и пекарня свои. Пекарь Ольга Фролкина, с интересным отчеством Повеласовна, печет из муки хлеб. И он исключительно вкусный, наверное, потому, что выращен и сделан своими руками и с любовью.

Деревенская граница на замке

В стародавние времена удивить кого-то общей изгородью вокруг деревни — поскотиной — было трудно. Сейчас же это большая



Директор школы Станислав Мартыновский

редкость. Но не из любви к седой старине вокруг деревни Зенцова Широковского МО возвели такую изгородь. Крепкую, обстоятельную, со сторожкой у проезжей дороги, в которой летом обязательно сидит сторож. Построили ее из-за насущной необходимости. Иначе частный скот будет вольготно гулять по полям и нивам, а пустых, брошенных земель здесь нет, все возделано и ухожено. Да и скота, по сравнению с другими деревнями, в этой стороне держат не в пример больше: и коней, и буренок, и прочей живности. Потому и красуется вокруг деревни добротная поскотина, деревенская граница, бережет хлеб от поправки, а крестьян от убытка.

Была такая деревенька

Маленькие деревеньки — сколько их исчезло с карты нашей территории за последние полвека? А ведь это десятки населенных пунктов со своей историей, своим укладом и своими жителями, потомки которых и по сей день ведут родословные свои семей от малой родины. Конечно, есть такие исчезнувшие деревеньки и на широковской земле. Но здесь к истории относятся бережно, хранят память о своих корнях.

Крутой Берег — так называлась деревенька в нескольких километрах от Широково вниз по Уде. В семидесятые годы прошлого века



Пекарь Ольга Фролкина

ее постигла участь многих «неперспективных» деревень, она попала под «укрупнение». Часть ее жителей перебралась в Широково, часть разъехалась по нашей необъятной стране. Перевезли, разобрали дома, заросли и опустели поля, пропала деревня. Но широковские школьники, по крупицам собирая свидетельства очевидцев — старожилов деревни, сумели восстановить многое из истории Крутого Берега. А на месте, где когда-то стояла деревня, теперь памятный крест, а рядом — табличка с планом деревни и фамилиями жителей. И это только начало, работа еще идет. Скоро на месте еще одной такой исчезнувшей деревни — Днепропольска — появится такая же табличка, чтобы не растворилась память о ней в бурной реке времени.

Молодое лицо народного образования

— Хочу внедрить в школе новые технологии и поднять спорт, — делится своими планами директор Широковской школы Станислав Мартыновский. Его глаза горят, и голова полна идей. И это неумудрено, ведь Станислав Сергеевич — самый молодой директор школы в районе, ему — 25!

Получив профессию учителя физкультуры и технологии во ВСГАО, Станислав Мартыновский проработал год на родине, в поселке Вер-



Библиотекарь Светлана Тарлавина

шина. Оттуда его и переманили в Широково, разглядев в молодом специалисте способности руководителя. Так что с сентября этого учебного года он возглавил коллектив из 19 педагогов. Для них он строгий, но справедливый руководитель, а для 76 учеников школы — пример для подражания. Ребята, глядя на него, и в теннис настольный режутся, и волейболом занимаются, и на лыжи встают.

Четыреста читателей

Из-за отсутствия интернета в местную сельскую библиотеку активно ходят читатели, чему несказанно рада библиотекарь Светлана Тарлавина:

— Среди ребятешек особым спросом пользуются энциклопедии, детская литература, книги о рыбалке, охоте, любовные романы, детективы. Периодики, а мы выписываем 17 наименований газет и журналов, любит все.

В библиотеку записано четвереста человек. Если в Широково читатели сами ходят в уютную библиотеку, то в Тонях, Зенцове, Боровинке и Черемшанке Светлана Тарлавина организовывает передвижки. Возит она свежую прессу в гараж и на ферму, доставляет печатное слово читателям прямо на рабочее место.

А с детьми у Светланы Тарлавиной есть особое дело. Под ее руководством в кружке

«Исток» широковские ребята изучают историю родного края, издадут альбом «Твои люди, село».

«Я родилась с кисточкой в руках»

Так о себе говорит Вера Алексеева, заведующая клубом в деревне Зенцова. Она никогда не училась мастерству художника, но ее кисть, в самом деле, творит чудеса. В Зенцовском клубе все расписано ею: и стулья, и столешницы, и старый шифоньер, и задник потолка, расписанные Верой Владимировной, превращают помещение клуба в березовую рощу. А ведь еще недавно здание клуба стояло полузаброшенным, его использовали под дровяной склад. Но когда в Зенцова нашли талантливого художника-самоучку, буквально всем миром клуб отремонтировали, а Вера Алексеева довела его до ума. У нее, кстати, вся семья не обделена талантами: муж и три сына знатные гармонисты, вот только уговорить их дать сольный концерт в клубе Vere пока не удастся.

Родник на Солонечной, у Голубого озера

Вблизи каждого села есть свои красивые места, достопримечательности. А если говорить о Широково, то их здесь не одна и не две, а наверно, десятки. Природа вокруг богатая, разнообразная и невероятно красивая. Но когда мы спросили об этом у главы Широковского МО Владимира Едакова, он сразу сказал: «А покажу я вам наш родник!». И вот мы по укатуанной, расчищенной дороге едем за село. Здесь в нескольких километрах от Широково бьет в небольшом распадке родничок. Называют его родник на Солонечной. Так называлась деревня, расположенная в былые времена недалеко от него. Стекает этот круглый год незамерзающий родник в Голубое озеро — небольшой водоем, названный так за цвет воды.

Родник — место заповедное для широковцев. С ним связано много легенд, историй и поверий. Например, принято кидать в родничок монетку, чтобы исполнилось заветное желание. Родниковая вода считается у широковцев целебной. В крещенские праздники сюда приезжают целыми семьями. Мы тоже попробовали вкуснейшей воды из родничка у Солонечной и, как водится, кинули в него несколько монеток на удачу.

Сергей ИВАНОВ,
Марина САВЕЛЬЕВА
Фото авторов

Рабочие поселки будут упразднены

СИТУАЦИЯ

Администрация Мамско-Чуйского района совместно с депутатами районной думы выдвинули инициативу о закрытии рабочих поселков Согдиондон и Горно-Чуйский. Поселения ее поддержали. В настоящее время все документы переданы в Управление по региональной политике правительства Иркутской области.

— В Управление региональной политики области были направлены списки зарегистрированных в поселках людей, а также списки лиц, фактически проживающих в поселках, и тех из них, кто уже получил жилищные сертификаты, но остался в районе, — пояснил мэр Мамско-Чуйского района Александр Сергей. — Сегодня 333 человека зарегистрированы в поселке Горно-Чуйский, 297 человек — в поселке Согдиондон. Пока не отработан механизм переселения: людям либо будут предоставляться сертификаты, либо квартиры.

План мероприятий на 2015–2016 годы по переселению граждан из рабочих поселков Согдиондон и Горно-Чуйский Мамско-Чуйского района был утвержден губернатором области Сергеем Ерошенко 2 марта. Согласно дорожной карте, проработка закона и подзаконных актов, связанных с переселением граждан из упраздняющихся поселков, будет проходить в апреле текущего года.

— После вступления в силу закона Иркутской области по предоставлению мер социальной поддержки гражданам, переселяющимся из упраздняемых рабочих поселков, начнется реализация мероприятий по переселению. Данный закон областными законодателями пока не принят, — пояснил мэр района.

В дорожной карте датой окончания выдачи сертификатов на переселение указан март 2016 года. То есть жители этих поселков еще встретят в родном северном крае следующую зиму и только потом получат заветные «путевки» на выезд из района. Как отметил Александр Сергей, ликвидация поселков даст бюджету района огромную экономию средств по содержанию дорог, электросетей, затрат на дизтопливо, на выплату зарплат, транспортное сообщение и прочее.

— Впервые за многие годы был сдвинут с мертвой точки глобальный региональный вопрос о закрытии и переселении поселков Мамско-Чуйского района, — подчеркнула председатель думы района Анна Зайцева. — Проведена колоссальная работа в продвижении данного вопроса.

Евгения КАРАСОВА

Усть-Илимск стал вторым домом для беженцев

АКТУАЛЬНО

В феврале Виктория Сюрись родила дочку. В их семье с Александром это второй ребенок, старшей Насте сейчас 11 лет. В Усть-Илимске у них нет ни своего жилья, ни работы, да и приехали они в этот северный город в начале ноября прошлого года не по своей воле. Война на юго-востоке Украины заставила их искать убежище в далекой стороне.

Бегство

Вика и Саша жили в городе Кировское Донецкой области. Он, как и большинство мужчин Донбасса, трудился на шахте, она — в местной больнице. Когда начались военные действия, от бомбежки укрывались в подвале родительского дома. Почти два месяца там прятались. В конце сентября в дом попала бомба, к счастью, никто не пострадал, но Вика и Саша решили перебраться в более безопасное место: женщина была в положении, а Насте нужно было ходить в школу, но занятия постоянно прерывались.

Путь в Сибирь был долгим и извилистым. Уезжать за пределы страны сначала не планировали, отправились в Одессу, потом в Харьков. Но соотечественники, узнав о донецкой прописке, сразу меняли свое отношение к переселенцам — «сепаратисты и террористы» — так они называли несчастных людей, которые пострадали от бомбежки и мечтали о мирной и спокойной жизни. Пересечь украинскую границу с первого раза не вышло: камнем преткновения вновь стала донецкая прописка, военные потребовали разрешение на вывоз ребенка за пределы страны от второго родителя. К счастью, проволок здесь не возникло, и молодая семья спешно покинула страну за несколько часов до закрытия дороги — опять началась бомбежка.

Еще летом младшая сестра Виктории Ольга с друзьями отправилась в Казахстан, но республика беженцев принимать отказалась. Один из приятелей вспомнил про своего родственника в Усть-Илимске. В северном городе Ольге, можно сказать, повезло — она довольно быстро сняла квартиру, хозяйка оказалась отзывчивой женщиной, помогла вещами и деньгами, чтобы и старшая сестра могла сюда перебраться. Оставалось только решить проблему с жильем. Деятельная Ольга подключилась знакомых, друзей, дала объявление в интернете. Квартирный вопрос разрешился самым чудесным образом...

Встреча

Надежда Алексеевна (свое настоящее имя она попросила не указывать) живет в Усть-Илимске с 1979 года. В прошлом году она похоронила мужа и осталась одна в



Виктория с дочерьми Настей и Дарьей

трехкомнатной квартире. Сыновья и внуки живут самостоятельно, навещают редко. Одиночество для Надежды Алексеевны стало серьезным испытанием. Она обратилась к Тамаре Михайловне Горобец, начальнику управления социальной защиты Усть-Илимска, с просьбой дать какую-нибудь общественную работу, главное — чтобы была возможность уходить из дома, общаться с людьми, помогать. Ранее сотрудники этой службы сделали много хорошего для семьи Надежды Алексеевны, и теперь ей хотелось отплатить добром. Тамара Михайловна предложила принять семью переселенцев с Украины.

Мысли о том, как они будут все вместе жить, не давали уснуть Надежде Алексеевне до глубокой ночи. Думала, переживала и, наконец, согласилась. Решающее значение для нее сыграли несколько факторов.

— Я выросла в шахтерской семье, поэтому шахтеры для меня — почти родные люди, — рассказывает Надежда Алексеевна. — Детство мое прошло в небольшом городке

под Читой. Там было несколько барачков, в которых жили сосланные украинцы. За что их отправили в Сибирь, я не знаю, но между нами никакого разделения не было на своих и чужих, играли вместе. Вот и сейчас я не смогла остаться в стороне, узнав, что помощь нужна украинскому шахтеру и его семье.

К приезду новых жильцов Надежда Алексеевна готовилась заранее — освободила две комнаты — для родителей и девочки, в кухне поставила холодильник, не новый, но вместительный. Перед встречей волновалась, но все прошло гладко. Общий язык нашли быстро. «На берегу» договорились все возникающие проблемы обсуждать открыто и сразу, чтобы избежать ссор и недоумков.

Трудности

Впрочем, трудности все-таки есть, но со временем они преодолеваются. Вика и Саша приехали в Усть-Илимск в начале ноября. На троих они получили единственную выплату в 5 тыс. рублей. Устроиться на работу Александр долгое время не мог — запрещало российское миграционное законодательство. На первых порах деньгами, продуктами и вещами помогли совершенно незнакомые люди. Документы на получение статуса временного проживания выдали совсем недавно. Александр сразу устроился на лесопилку строппальщиком. Так что теперь есть на что содержать семью, которая стала на одного человека больше. Дочь Дарья весит уже почти пять кило. В свидетельстве о рождении у маленькой жительницы Усть-Илимска стоит российское гражданство.

Надежда Алексеевна с удовольствием помогает Насте с уроками — занимается русским и английским языками, декоративно-прикладным творчеством.

За месяцы совместного проживания размолвки все-таки бывали. Сказывается и разный менталитет, и уклад жизни, и даже состояние здоровья. Но быстро все разрешается. Мечтает Надежда Алексеевна уехать в Краснодар, там у нее есть дом, а в своей квартире временно оставить своих новых жильцов, ведь идти им некуда, а о возвращении на Родину не может быть и речи, там разруха и голод.

Щедрость

В Усть-Илимске на данный момент проживают 109 вынужденных переселенцев с юго-востока Украины. Девять из них прибыли из пункта временного проживания «Крылатый», в их числе — трое несовершеннолетних. Дети обеспечены местами в детских садах и школах, взрослые — работой. Из средств городского бюджета им оплачена аренда квартир на два месяца.

Остальные переселенцы приехали в город самостоятельно, и свои проблемы с проживанием, оформлением документов решают самостоятельно. Практически все прибывшие в Усть-Илимск вынужденные переселенцы планируют свою дальнейшую жизнь связать с северным городом.

Татьяна РЫЧКОВА
Фото автора

Медицинская помощь становится доступнее

ЗДРАВООХРАНЕНИЕ

В Иркутске состоялось расширенное заседание итоговой коллегии министерства здравоохранения Приангарья. Представители медицинской общественности подвели итоги 2014 года, обсудили планы на ближайшую перспективу.

В рамках мероприятия состоялось награждение заслуженных работников отрасли.

Заместитель председателя правительства Иркутской области Валентина Вобликова, приветствуя медиков от имени губернатора и правительства, отметила, что для системы здравоохранения минувший год был непростым. В Приангарье приехало свыше 9 тыс. украинских беженцев, с которыми иркутские врачи отработали качественно и оперативно. Валентина Вобликова также сообщила, что на совещании в правительстве РФ под председательством вице-премьера Ольги Голодец отмечалось, что здравоохранение Приангарья по некоторым показателям развития опережает другие регионы. В области снижается смертность от сердечно-сосудистых заболеваний, младенческая смертность, уровень заболеваемости ВИЧ и туберкулезом.

Заместитель председателя правительства поблагодарила медиков за их нелегкий труд и пожелала успехов:

— За вами стоят спасенные жизни и благодарные пациенты. Та основа, что заложена в отрасли в прошлые годы, должна работать так, чтобы мы с гордостью говорили — работаем на уровне мировых стандартов.

С докладом о реализации указов президента и дорожной карты отрасли выступил министр здравоохранения Иркутской области Николай Корнилов. По его словам, освоение средств федеральных программ (2,7 млрд рублей) в прошлом году составило 97%. Деньги были направлены на оказание высокотехнологичной медпомощи, развитие службы крови, лекарственное обеспечение и т.д.

Говоря о проблеме кадров, глава минздрава отметил, что 26% врачей в регионе — это молодежь (до 36 лет), однако доля медиков старше 60 лет



В регионе значительно улучшилась материально-техническая база лечебных учреждений. В прошлом году 415,5 млн рублей было потрачено на капремонт клиник в Киренском, Ангарском, Осинском районах. 1,4 млрд рублей пошло на строительство новых объектов. Открылись центральная районная больница в поселке Еланцы, поликлиника в поселке Луговом Иркутского района.

составляет 17%, и необходимо готовить смену. В решении этой проблемы областные власти плотно работают с муниципалитетами. В прошлом году 301 молодой специалист был устроен в лечебные учреждения, еще 68 человек пожелали стать участниками программы «Земский доктор». Всего за время действия этой программы выплаты в 1 млн рублей получили 225 молодых докторов Приангарья.

В регионе значительно улучшилась материально-техническая база лечебных учреждений. В прошлом году 415,5 млн рублей было потрачено на капремонт клиник в Киренском, Ангарском, Осинском районах. 1,4 млрд рублей пошло на строительство новых объектов. Так, открылись центральная районная больница в поселке Еланцы, поликлиника в поселке Луговом Иркутского района. На ремонты учреждений здравоохранения в 2015 году будет направлено

48,6 млн рублей. Планируется завершить строительство ЦРБ в Баяндае и поликлиники в поселке Кутулик, реконструкцию санатория «Подснежник».

По словам министра, в области улучшаются демографические показатели, чему способствует госполитика в области рождаемости — меры по профилактике абортов, программа ЭКО, медико-социальное сопровождение беременных женщин, оказавшихся в трудной жизненной ситуации.

Анализируя структуру смертности, Николай Корнилов отметил ее снижение от ДТП и сердечно-сосудистых заболеваний. В области открыто шесть первичных сосудистых центров, новые могут появиться в Тулуне и Черемхово. Смертность от ДТП снизилась с 30,4 (на 100 тыс. населения) в 2005 году до 14,2 в 2014-м. В крупных городах области открыто пять травмоцентров, оснащенных

всем необходимым для оказания медпомощи пострадавшим.

В области снижается младенческая смертность: с 15,4 на 1 тыс. новорожденных в 2002 году до 8,7 в 2014-м. Этому способствуют ранняя диагностика патологии плода при беременности, проведение коррекции в целях сохранения жизни и здоровья младенцев. Растет уровень оказания высокотехнологичных видов медпомощи. В 2013 году ею было охвачено 18 тыс. человек, в 2014-м — 19,1 тыс. По этому направлению Иркутская область занимает одно из ведущих мест в СФО.

Говоря о диспансеризации населения, Николай Корнилов отметил, что в прошлом году медицинское обследование прошли 84% населения (в 2013-м — 79%). В Осинском районе, например, этот показатель составляет 101,7%, в Бодайбо — 28%.

— Если в Осе план выполняется, почему он не выполняется в других территориях? — задал резонный вопрос министр.

Кроме того, он озвучил задачи отрасли на перспективу — повысить доступность медпомощи путем развития выездных методов работы, снижать младенческую смертность, развивать сердечно-сосудистые центры. Также предстоит совершенствовать проведение диспансеризации, расширить сеть телемедицины региона.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Матрены БИЗИКОВОЙ

У онкоцентра появится радиологический корпус

ТЕХНОЛОГИИ

Правительство Приангарья поддержит строительство радиологического корпуса Иркутского областного онкологического центра. Об этом заявил глава региона Сергей Ерошенко на встрече с главным онкологом России, директором Российского онкологического научного центра Михаилом Давыдовым и директором Московского научно-исследовательского онкологического института Андреем Каприным. Врачи приехали в Иркутск для участия в международной научно-практической конференции «Современные достижения в онкологии».

Главный врач областного онкологического диспансера Виктория Дворниченко рассказала, что в настоящее время создан проект строительства радиологического корпуса. Положительное решение финансирования из бюджета Иркутской области позволит включить регион в федеральную национальную программу «Онкология».

Предполагается, что в состав радиологического корпуса войдут консультационное отделение, отделение электронной и фотонной терапии (два линейных ускорителя, гамма-терапевтические аппараты для контактной терапии, аппараты для радиохирургии), отделение диагностики, медицинских физиков, стационар на 100 коек.

Сергей Ерошенко подчеркнул, что в настоящее время областным правительством решается вопрос о государственно-частном партнерстве.

— Правительство Иркутской области делает все для становления радиологической службы в онкологическом диспансере, также этот вопрос будет прорабатываться на федеральном уровне. Уровень медпомощи — это уровень качества жизни населения, это уровень статистики региона, — подчеркнул губернатор.

Виктория Дворниченко рассказала, что сегодня специалисты учреждения регулярно проходят стажировки в клиниках Германии, Японии, США, Франции, Голландии, Швейцарии. Министерство здравоохранения РФ включило Иркутский областной онкологический диспансер в пилотный проект по реабилитации онкологических больных. Это позволит выработать стандарты для улучшения качества жизни онкологических больных в короткий срок после проведенного комплексного лечения.

В прошлом году в отделение областного онкодиспансера в Ангарске было приобретено современное оборудование для обеспечения высокотехнологичных методов лучевой терапии. В рамках федеральной целевой программы «Онкология» нашему региону было выделено 448 млн рублей, из них почти 250 млн направлено на отделение в Ангарске.

В январе 2015 года на базе онкодиспансера была открыта российско-немецкая телеклиника. В медицинском учреждении оснащен кабинет видеосвязи с экранами высокого разрешения, на которых

можно одновременно видеть зарубежных специалистов, рентгеновские снимки, результаты лабораторных и клинических исследований. Это позволяет проводить консилиумы со специалистами ведущих мировых медицинских клиник.

Международная научно-практическая конференция «Современные достижения в онкологии» проходила в Иркутске с 30 марта по 1 апреля. Приветствуя врачей, министр здравоохранения Иркутской области Николай Корнилов подчеркнул, что подобные мероприятия имеют важное значение как для медиков, так и для жителей региона.

— В последние годы мы используем все доступные средства для ранней диагностики рака. Обследования в территориях проводятся в рамках поездок передвижного консультативно-диагностического центра «Академик Федор Углов», мы используем водный транспорт в летнее время для обследования отдаленных населенных пунктов, привлекаем автомобильные диагностические центры, — отметил Николай Корнилов.

Главной темой научно-практической конференции стал рак легкого. По словам Виктории Дворниченко, это очень серьезная проблема во всем мире. И если периферические опухоли легких диагностируются хорошо, то плоскоклеточный рак выявить довольно сложно. Для постановки диагноза необходимо выполнять бронхоскопию. Сегодня эта процедура практически не выполняется в районных больницах. На конференции онкологи из Германии поделились своим опытом ранней диагностики злокачественных образований.

Особенно важной стала практическая часть конференции. Главный онколог РФ Михаил Давыдов провел мастер-класс по торакальной хирургии. Все действие транслировалось на мониторы в конференц-зале, где собрались врачи иркутского областного диспансера. В режиме реального времени специалисты могли не только увидеть технику выполнения операции, но и обсудить ее детали. Виктория Дворниченко отметила, что опыт великого хирурга-онколога крайне важен для иркутских врачей. Практически все операции Михаил Давыдов проводит без осложнений.

Рафия ФАТТАХОВА

Детские лечебные учреждения готовятся к диспансеризации

КОНФЕРЕНЦИЯ

В этом году в Приангарье планируется охватить диспансеризацией 18,7 тыс. детей-сирот, а также детей, оставшихся без попечения родителей и находящихся в трудной жизненной ситуации.

Об этом сообщила советник отдела организации медпомощи женщинам и детям регионального минздрава Татьяна Шкандыло на встрече с районными педиатрами, которая прошла в рамках областной научно-практической конференции.

Необоснованная инвалидность

Заместитель руководителя по экспертной работе Главного бюро медико-социальной экспертизы по Иркутской области Лариса Баранова рассказала, что в регионе ежегодно проходят медико-социальную экспертизу 8–9 тыс. детей в возрасте до 18 лет, работают четыре бюро педиатрического профиля.

Однако в области до сих пор не проведены научные исследования по вопросам детской инвалидности, неизвестна реальная потребность детей-инвалидов и их семей в мерах реабилитации. По итогам прошлого года в 17% случаев были выданы необоснованные направления на получение инвалидности.

— Лечебные учреждения, направляющие детей на МСЭ, забывают о правилах признания ребенка инвалидом. Неполноценная информация и недостаточное обследование детей — все это не соответствует стандартам и осложняет наше взаимодействие с лечебными организациями, — подчеркнула Лариса Баранова.

По ее словам, в Приангарье необходимо создавать специализированные детские сады для детей с нарушением психического развития, сахарным диабетом. Сегодня лишь в трех городах — Иркутске, Усолье-Сибирском, Братске при бюро МСЭ открыты кабинеты социально-бытовой реабилитации. Там можно посмотреть, как правильно обустроить жилье для детей-инвалидов.

В завершение своего выступления Лариса Баранова напомнила, что подавать заявления на медико-социальную экспертизу можно через портал госуслуг. Все интересующие вопросы можно задать по телефону горячей линии. Для граждан: 8 (3952) 488-621 и для врачей: 8 (3952) 46-43-60.

Качество медосмотров проконтролируют

Советник отдела организации медицинской помощи женщинам и детям министерства здравоохранения Иркутской области Татьяна Шкандыло рассказала, что в 2015 году, как и в прошлом, продолжится диспансеризация детей-сирот, оставшихся без попечения родителей, и медицинских осмотров несовершеннолетних. Ныне планируется охватить 18,7 тыс. детей. При этом акцент будет сделан на качество проведения медицинских осмотров и своевременное выполнение индивидуальных программ реабилитации.

Татьяна Шкандыло рассказала, что по итогам прошлогодней диспансеризации 80,8% детей имеют нормальное физическое развитие, у 17% детей отмечен дефицит массы тела, у 2% — его избыток. В структуре заболеваемости первое место занимают расстройства психики и поведения, на втором месте — болезни костно-мышечной системы и соединительной ткани. На третьем — болезни органов пищеварения, на четвертом — болезни глаза, на пятом — болезни эндокринной системы, расстройства питания и нарушения обмена веществ.

Всего в 2014 году было организовано 27 выездов врачей областных учреждений в отдаленные территории Приангарья. В рамках программ «Развитие здравоохранения Иркутской области» на 2014–2020 годы и «Охрана здоровья матери и ребенка» на выездную работу медиков было потрачено 750 тыс. рублей. В городах и районах побывали 106 врачей из областного центра: неврологи, детские хирурги, офтальмологи, эндокринологи, психиатры, стоматологи. Для проведения медицинских осмотров используется передвижной диагностический центр Иркутской государственной областной детской клинической больницы.

Татьяна Шкандыло также напомнила врачам о том, что с 10 января текущего года вступил в действие приказ Министерства здравоохранения РФ, утверждающий порядок тестирования школьников и студентов на употребление наркотических средств. Профосмотры будут заниматься медицинские организации, имеющие лицензию на оказание услуг по психиатрии, наркологии и лабораторной диагностике.

— Медосмотр состоит из четырех этапов. Первый — проведение информационной, разъяснительной работы, второй — предварительное химико-токсикологическое исследование. Если на этом этапе выявлены положительные результаты, то проводится подтверждающий анализ. Четвертый этап включает индивидуальную работу, — рассказала Татьяна Шкандыло.

По итогам прошлогодней диспансеризации 80,8% детей имеют нормальное физическое развитие, у 17% детей отмечен дефицит массы тела, у 2% — его избыток. В структуре заболеваемости первое место занимают расстройства психики и поведения, на втором месте — болезни костно-мышечной системы.

Сейчас учреждения психоневрологического профиля готовятся к новой для них работе. Образовательные организации должны подготовить списки детей, подлежащих медосмотру. Врачам же необходимо проконтролировать наличие согласия на проведение химико-токсикологического исследования.

Новые технологии в лечении эпилепсии

На областной итоговой научно-практической конференции также выступили ведущие медики других регионов. Так, главный внештатный эпилептолог министерства здравоохранения Красноярского края Михаил Бархатов представил доклад по детской неврологии. Он является руководителем сибирского представительства некоммерческого партнерства «Объединение врачей-эпилептологов и пациентов».

— Проблема эпилепсии серьезная, пациент не всегда может получить необходимую информацию от врача на приеме за 15–20 минут. Поэтому мы проводим школы по эпилепсии, — отметил он.

Михаил Бархатов подробно рассказал о современных технологиях лечения детской эпилепсии. По его словам, это управляемое заболевание, и в 60–70% форм его можно вылечить или ввести в стойкую ремиссию с помощью приема препаратов и правильного образа жизни.

Однако если болезнь не поддается медикаментозному лечению, используются другие методы. Например, кетогенная диета с большим содержанием жиров и минимальным содержанием углеводов и белков. Михаил Бархатов рассказывает, что больным такой диеты нужно придерживаться постоянно. Кетогенная диета, как и любое лечение, имеет побочные действия и противопоказания, поэтому нуждается в контроле диетолога. Родители должны быть готовы выдерживать все испытания, потому что ребенку нельзя кушать то, что едят сверстники, приходится постоянно готовить пищу дома. Сегодня в России кетогенной диетой занимаются лишь несколько центров.

Также эпилепсию можно лечить с помощью хирургических операций, направленных на снижение частоты или полное исчезновение приступов.

По словам Михаила Бархатова, большинство эпилепсий (до 70%) начинаются в раннем детском возрасте — от трех до семи лет. Существует много благоприятных форм болезни, которые заканчиваются самостоятельно либо с минимальным лечением. Ограничений для больного эпилепсией ребенка как таковых не существует. Михаил Бархатов говорит, что есть общие рекомендации для родителей. Если возник приступ с падением, то ребенку желательно заниматься травмоопасными видами спорта. При чувствительной эпилепсии, когда приступы возникают из-за мигания света, желательно исключить посещение дискотек. Ограничения по просмотру телевизора, компьютера — как для любых детей — не больше двух часов в сутки. Активная умственная нагрузка может способствовать прекращению определенных приступов.

Михаил Бархатов отмечает, что распространенность эпилепсии во всем мире одинакова — около 1% среди детского и 0,75% среди взрослого населения.

Рафия ФАТТАХОВА

В поисках динозавров Скелет древнего ящера может найти любой житель Иркутской области

СФЕРА ИНТЕРЕСОВ

Иркутские палеонтологи рассчитывают найти на территории нашего региона динозавра. Для Приангарья характерны юрские отложения, причем раннего периода, а проживающих в то время древних ящеров в России еще не находили. В основном обнаруженные динозавры принадлежат к более позднему меловому периоду. Иркутские палеонтологи говорят, что найти уникального ящера может любой житель региона.

Динозавры были повсюду, территория Иркутской области не исключение, считают специалисты Института земной коры Сибирского отделения Российской академии наук. Однако в нашем регионе скелеты ящеров еще не находили, а вот в Забайкальском крае совсем недавно был обнаружен уникальный травоядный пернатый динозавр, которого назвали Забайкальским бегуном из Кулинды.

— Скелет нашла геолог Софья Сеницына и сразу же обратилась к нам. Этот пернатый ящер относится к группе птицеобразных. В соседнем Китае тоже находят пернатых дино-

завров, но они ящеротазовые. Наша находка позволяет сделать вывод о том, что у китайского и забайкальского динозавров был общий предок, — говорит научный сотрудник лаборатории кайнозоя ИЗК СО РАН Александр Сизов.

Палеонтологи верят, что настанет день, и в нашем регионе также будет найден динозавр. Скелеты животных, как самородки, их можно совершенно случайно отыскать в самых неожиданных местах.

— Проблема в том, что люди из-за непонимания разрушают скелеты, — продолжил Александр Сизов. — Например,

строители выкидывают обнаруженные кости, боясь, что мы приостановим стройку. С таким отношением хорошего ждать не приходится. А скелеты могут быть достаточно небольшими, например, читинский динозавр всего метр длиной.

Например, при строительстве в Усть-Ордынском округе рабочие нашли скелет мамонта, но тут же выкинули его на свалку. Об этом случайно узнала одна из историков, когда при растопке печки ей предложили подтолкнуть дрова в топку бивнем мамонта. А у рыбаков на Амуре палеонтологи увидели интересные камни, которые они использовали в качестве груза. Оказалось, что это были позвонки динозавра.

Хороший пример подает разве что дорожные работники, они, как правило, сообщают ученым о раскопанных костях. Таким образом, в Благовещенске при строительстве дороги нашли девятиметрового динозавра.

— Мы активно пользуемся и трудами геологов. Есть карты, на которых видно, какого возраста породы и где они обнажаются. Иркутск находится на юрских отложениях, буквально на глубине двух метров. Это значит, что не нужно копать глубоко. В интернете можно посмотреть

Череп шерстистого носорога, обнаруженный в Боканском районе



геологическую карту Иркутской области, все юрские отложения на ней отмечены синим цветом. В этих местах любой житель нашего региона может раскопать динозавра, — пояснил Александр Сизов.

Палеонтологам очень часто звонят граждане, обнаружившие древние находки, с вопросом, а сколько за это заплатят? По законодательству нашей страны, все, что найдено в земле, принадлежит государству, поэтому заработать на костях не получится. И хотя некоторые скелеты на черном рынке стоят безумно дорого, их продажа или контрабанда может грозить уголовной статьей. Надо понимать, что такие находки в первую очередь имеют научный и исторический интерес, поэтому кости или череп лучше передать ученым или в музей.

— Если же хранить череп где-то у себя в гараже, то через три-

Палеонтологам очень часто звонят граждане, обнаружившие древние находки, с вопросом, а сколько за это заплатят? По законодательству нашей страны, все, что найдено в земле, принадлежит государству, поэтому заработать на костях не получится. И хотя некоторые скелеты на черном рынке стоят безумно дорого, их продажа или контрабанда может грозить уголовной статьей.

четыре года без обработки и консервации он просто разрушится, — сказал научный сотрудник лаборатории кайнозоя ИЗК СО РАН Алексей Клементьев. — Тем не менее большинство людей не преследуют корысть и хотят передать нам находки, правда, не всегда они являются ценными. Каждый год приходит дватри сообщения, что нашли яйцо динозавра, мы выезжаем, но это оказываются конкреции горных пород — природные образова-

ния, не имеющие к животной жизни никакого отношения.

Сигналы от жителей — самый важный источник информации для палеонтологов. Они кропотливо работают с геологическими архивами, могут просидеть за картами и документами не один год. Но чем больше ты ездешь с разведками по сообщению населения, тем больше шансов получить положительный результат. Уникальность иркутского динозавра будет в том, что он

станет самой северной находкой такого солидного возраста. Да, динозавров находят и на Аляске, и в Якутии, но это ящеры мелового периода, а ранних юрских еще не находили в России.

— И даже нам непонятно, останки каких неизвестных ранее древних зверей мы можем найти у себя в регионе, — говорят иркутские палеонтологи.

Иван МАМОНТОВ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Меняющийся климат — под пристальным вниманием специалистов

АКТУАЛЬНО

23 марта в правительстве Иркутской области состоялась научно-практическая конференция, посвященная Всемирному дню метеорологии. С докладами выступили специалисты Иркутского гидрометцентра, ученые и студенты.

Гидролог первой категории отдела гидрологии Иркутского гидрометцентра Павел Зябрев рассказал об изменчивости среднегодового уровня озера Байкал с 1747 года по 2013 год. Специалист отметил, что нынешний уровень далек от исторического минимума, который был зафиксирован в 1982 году и составил 455 м 22 см.

Студентка второго курса Иркутского гидрометеорологического техникума Лада Лопатина рассказала, что после выполнения всех этих мер были вновь отобраны пробы и выполнен химический анализ воды. Уровень вредных веществ был уже в предельно допустимой концентрации. Содержание нитритного азота и кислорода было повышенным. По мнению студентки, это связано с активным применением сельскохозяйственных удобрений. А повышенное содержание кислорода говорит о том, что в водоеме усиливаются процессы самоочищения, подчеркнула Лада Лопатина. Подводя итоги своего выступления, она добавила, что воду в реке на указанном участке можно использовать в технических целях и для орошения полей без предварительной обработки.

Начальник отдела климата Иркутского гидрометцентра Татьяна Протасова в своем выступлении отметила, что, по оценкам

Гидрометцентра России, 2014 год признан за последние 10 лет наблюдений одним из самых теплых в северном полушарии. При этом объем осадков менее подвержен колебаниям. Также наблюдается тенденция уменьшения скорости ветра.

Выяснив, что несанкционированные свалки, сельскохозяйственная деятельность человека оказывают влияние на химический состав реки Иркут, студенты взялись за улучшение качества воды. Для этого в течение прошлого года были проведены субботники по очистке береговой линии от ТБО, высажены деревья.

Доцент кафедры гидрологии и охраны водных ресурсов ИГУ Екатерина Сутырина рассказала об изменении стока реки Селенги. В ходе исследований было установлено, что за последние 13 лет в бассейне Селенги площадь лесов сократилась на 17%, а площадь степей увеличилась на 21%. При этом количество выпавших осадков существенно не изменилось. Сочетание климатических характеристик с нерациональной хозяйственной деятельностью привели к негативным преобразованиям параметров стока Селенги. Эта река является самым крупным притоком Байкала. Ученые уверены, что изменение водного режима Селенги обязательно скажется на водном режиме озера.

Рапила ФАТТАХОВА

Пишем диктант, пишем о диктанте В Иркутске презентовали книгу о тотальном диктанте

ПРЕЗЕНТАЦИЯ

В ИГУ издана книга «Тотальный диктант в Иркутске». Книга посвящена проведению популярной международной акции в столице Приангарья.

Авторы издания — кандидат философских наук, доцент кафедры связей с общественностью ИГУ, член оргкомитета проекта «Тотальный диктант» в Иркутске Светлана Булатова и доктор филологических наук, профессор кафедры русского языка и общего языкознания ИГУ, эксперт проекта «Тотальный диктант» в Иркутске Людмила Горбунова.

Статьи Светланы Булатовой «Диктуем моду на грамотность», «Тотальный диктант в Иркутске» рассказывают об акции в целом и о специфике мероприятия в Иркутске.

— Тотальный диктант очень популярен в нашем городе. Это связано с несколькими факторами. Во-первых, Иркутск — город интеллигентный, и здесь всегда есть интерес к образовательным мероприятиям. Во-вторых, мероприятие тщательно организовано и всегда проходит на высоком уровне, иркутянам нравится в нем участвовать, — рассказала Светлана Булатова.

В статье «Тотальный диктанта глазами лингвиста» Людмила Горбунова проанализировала уровень сложности текстов, предложенных для написания диктантов за последние четыре года. А также создала «Рабочую тетрадь» по орфографии и пунктуации, которая входит в состав книги. В тетради есть упражнения на знание правил русского языка, а также ответы к ним. Пособие будет

полезно тем, кто посещает курсы «Русский по пятницам» и вообще всем желающим повысить свою грамотность.

Книга «Тотальный диктант в Иркутске» оказалась очень популярной. Еще до презентации она была издана тиражом 100 экземпляров и быстро разошлась. Поэтому пришлось печатать дополнительный тираж.

Напомним, тотальный диктант проходит в Иркутске с 2011 года. В прошлом году около полутора тысяч иркутян написали диктант, текст которого специально создал писатель Алексей Иванов, автор популярного романа «Географ глобус пропил».

В этом году тотальный диктант пройдет 18 апреля. Текст для него уже написан Евгением Водолазкиным, автором романа «Лавр», главным редактором альманаха «Текст и традиция».

Для проведения мероприятия в городе организуется несколько площадок, большинство из них находятся на базе факультетов Иркутского государственного университета.

В этом году тотальный диктант пройдет 18 апреля. Текст для него уже написан Евгением Водолазкиным, автором романа «Лавр», главным редактором альманаха «Текст и традиция», сотрудником отдела древнерусской литературы Института русской литературы (Пушкинского дома) РАН. Примечательно, что в прошлом году Евгений Водолазкин был участником литературных вечеров «Этим летом в Иркутске».

Рапила ФАТТАХОВА

